

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит  
с 3 января  
1934 года

№ 15 (5479)

Четверг, 4 февраля 1982 года

Цена 2 коп

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## УВЕЛИЧИЛИ ПРОДАЖУ

Январь выдался очень сложным для животноводов. И холода, и нехватка кормов в некоторых хозяйствах устроили настоящий экзамен. Но там, где по-хозяйски подходят к делам на фермах, эти преграды не страшны. Не случайно, например, в колхозе «Коммунар» в январе этого года государству молока отправлено на 168 центнеров больше, чем за соответствующий период прошлого года, в колхозе имени Кирова—

на 16, колхозе «Малокаменский» — на 6 центнеров больше, чем в январе прошлого года.

Ряд хозяйств увеличили продажу мяса государству. Колхоз имени Кирова в январе продал мяса на 22 центнера больше, чем за этот же месяц прошлого года, а колхоз имени Ленина этот показатель увеличил на 74 центнера, колхоз имени Тимирязева — на 6, совхоз «Прогресс» — на 68 центнеров.

Р. ОБУХОВА.

## ЗА ЩЕДРОСТЬ ПАШНИ МЫ ВСЕ В ОТВЕТЕ

### Открытое письмо агрономов передовых хозяйств ко всем агрономам и труженикам полей области

Дорогие товарищи!

Уважаемые коллеги по труду! Земледельцы области!

Мы, агрономы передовых хозяйств, обращаемся к вам с настоящим письмом, когда все мы обеспокоены положением дел в растениеводстве всех районов.

Как ни горько сознавать, но за последние годы и урожай, и валовые сборы как зерновых, так и кормовых, и овощных, и технических культур или топчутся на месте, или, хуже того, во многих хозяйствах идут вниз. Нам нет необходимости приводить цифры, вы все их прекрасно знаете.

Характерным в этом плане был и прошедший, 1981 год. Никогда еще наша область не получала за последние двадцать лет таких низких урожаев зерна, картофеля, сахарной свеклы, многих кормовых культур, льна. Разумеется, были и объективные причины, вызванные неустойчивой погодой.

Все это так. Но давайте положим руку на сердце честно признаемся сами себе: только ли непогода виновата? Давайте спросим сами себя: все ли мы с вами сделали, чтоб противопоставить капризам природы свой талант хлебороба, настойчивость и неустанность в поисках и творческий порыв специалиста, хозяйственную сметку и социалистическую предприимчивость руководителя? Если быть до конца честным, то многие из нас, кто растит хлеб, должны ответить — нет.

Недавно прошел актив работников сельского хозяйства. Назывались передовые хозяйства, получившие наилучшие результаты. Там, где работали без оглядки на объективные причины, на разные тормозящие обстоятельства, где не было равнодушия к земле, к судьбе нашего общего хлеба, там получили хорошие результаты. В колхозе «Власть Советов» Шатковского района зерна собрано с гектара по 29,6 центнера, в колхозе «Шубинский» Сергачского — по 24,1, имени Куйбышева Городецкого — по 21,8. В том же хозяйстве собрано по 147 центнеров с гектара картофеля, в совхозе «Заречный» того же района — по 122, в колхозе имени Абрамова Уренского — 125 центнеров. В колхозе «Красная звезда» Шатковского района заготовлено на основную голову скота по 35 центнеров кормовых единиц, в «Верном пути» Семеновского — по 26 центнеров.

Таковы показатели передовиков. Но больно сознавать, что

ныне их осталось полтора-два десятка, несколько лет назад их было множество.

Мы, подписавшие это письмо, в первую очередь обращаемся к вам, коллеги по труду, к вам, призванным стать и законодателями, и проводниками всего нового и передового в своем хозяйстве. Каждый ли из вас может смело назвать себя настоящим технологом полей? Может ли ответить себе честно: я сделал все, что от меня зависит? А именно такой работы требуют от сельского специалиста на данном этапе партия и правительство, которые прилагают максимум усилий для решения сложнейшей продовольственной задачи.

Освоение севооборотов и внедрение перспективных сортов, повышение культуры земледелия и борьба за строгое соблюдение агротехники, непримиримость к упрощенчеству и равнодушию — вот далеко не полный перечень наших с вами неотложных задач. Работать без души, без творческого горения на земле нельзя.

Мы призываем вас, уважаемые коллеги, сделать второй год пятилетки, год, когда наша многонациональная страна отмечает 60-летие образования СССР, переломным годом в развитии растениеводства. Наша первоочередная задача — тщательно подготовиться к весеннему севу. Это будет запевка в огромном труде земледельца. А какова запевка — такова и вся песня.

Что для этого нужно делать, вы знаете. Главное, как делать. Вот тут агрономы и должны проявить весь свой опыт и накопленные знания, настойчивость и принципиальность советского специалиста. Касается ли это повышения плодородия земли или составления рабочих планов весеннего сева, организационной работы с людьми или разработки системы земледелия для данного хозяйства. Быть на острие борьбы за урожай, не бояться трудностей, смело ломать устаревшие понятия и шаблоны и в организации производства, и в технологии, и в оплате труда. Учиться есть у кого, было бы желание.

Мы обращаемся к вам, механизаторы и рядовые труженики полеводства. В ваших руках непосредственное исполнение добрых планов и задумок. Пашете ли вы землю или бережно укладываете в почву семена, обмолачиваете ниву или трамбуете силосную массу — на любом участке единственно су-

дней качества сделанной работы должна стать ваша хлебобороская совесть. Наш рабочий пех под небом, а смены определяются не по часам, а по солнцу. Не забывайте крестьянскую поговорку: весенний день год кормит.

Наше слово к вам, уважаемые партнеры земледельца, работники служб сельхозтехники, сельхозхимии, мелиорации. От того, как честно и грамотно вы поможете восстановить плодородие земли, обеспечить механизаторов надежно работающей техникой, в немалой степени будет зависеть судьба урожая. И вы должны быть заинтересованы в конечных результатах работы на земле, ведь наше общее богатство обеспечивается только ею — кормилицей.

Мы призываем всех, кто так или иначе будет причастен в течение всего года к выращиванию зерна и картофеля, заготовке кормов и уборке овощей! Давайте работать рука об руку, помните, горожанин ты или сельский труженик, что обиле нашего стола зависит от каждого. От студента, убирающего картошку, от рабочего завода, приехавшего по линии шефских связей готовить корма для общественного животноводства, от снабженцев, призванных обеспечить колхозы и совхозы всем необходимым, чтоб не стояли трактора и машины, чтоб было куда надежно укрыть выращенное, от работников транспорта, кому доверено перевозить наше главное богатство — плоды многотрудного крестьянского дела.

Мы, агрономы колхозов из разных сел области, со своей стороны заявляем, что прило-

**К. БЕЛОВА**, главный агроном колхоза имени Куйбышева Городецкого района, заслуженный агроном РСФСР; **П. КУЗНЕЦОВ**, главный агроном колхоза «Верный путь» Сеченовского района, заслуженный агроном РСФСР; **В. БОЛТАЕВСКИЙ**, главный агроном колхоза «Искра» Богородского района, заслуженный агроном РСФСР; **В. ЛЕБЕДЕВ**, главный агроном колхоза «Верный путь» Семеновского района, заслуженный агроном РСФСР; **В. ЗУДОВ**, главный агроном колхоза «Власть Советов» Шатковского района; **В. СМIRНОВ**, главный агроном колхоза имени Абрамова Уренского района; **Ф. ЦВЕТКОВ**, главный агроном колхоза «Красный маяк» Городецкого района; **И. АИСИН**, главный агроном колхоза имени В. И. Ленина Краснооктябрьского района; **В. ОСЕНЧУГОВ**, главный агроном колхоза «Путь к коммунизму» Большемурашкинского района; **А. РОМАНОВ**, главный агроном колхоза «Светлый путь» Тонкинского района; **И. БОБКОВ**, главный агроном колхоза имени В. И. Ленина Ковернинского района.

## В ПОЛЕ ЗРЕНИЯ КОММУНИСТОВ

«Некоторые партийные и советские органы, — говорится в Постановлении ЦК КПСС «О мерах по дальнейшему улучшению работы с письмами и предложениями трудящихся в свете решений XXVI съезда КПСС», — порой не проявляют должной принципиальности и выскальности в оценке действий должностных лиц, проявляющих бюрократизм и волокиту в рассмотрении писем трудящихся, недостаточно остро реагируют на содержащиеся в письмах факты. Имеют место случаи несоблюдения установленного порядка приема граждан».

Данное постановление вышло в апреле 1981 года. А годом раньше в Тоншаевском поссовете на одном из своих заседаний было принято подобное решение, в котором рассматривался этот вопрос, где указывались недостатки в работе с письмами и жалобами граждан, проживающих на территории колхоза «Коммунар». С того времени прошло почти два года. И вот на повестку дня очередного заседания исполкома был вынесен опять этот же вопрос.

Преследовалась цель выяснить какие изменения произошли в работе с людьми в плане рассмотрения заявлений граждан, исполнения их просьб, принятых практических мер в ответ на поступившие в правление жалобы.

За прошедший период работа с письмами граждан в колхозе «Коммунар» заметно улучшена. В частности, с 1 января 1981 года были заведены два журнала: один из них регистрации заявлений, другой — писем и жалоб граждан. Все сигналы с просьбами трудящихся регистрировались, рассматривались на заседании правления колхоза, своевременно давались ответы заявителям.

Так, за 1981 год поступило 131 заявление, на которые были даны ответы.

В настоящее время установлены дни, часы приема председателя колхоза сельчан по личным вопросам. Но нег еще журнала учета, где бы записывалось краткое содержание разговора с приходившими на прием людьми, о конкретных мерах по существу поднятых на приеме вопросов.

Работа с людьми требует повседневного внимания, и, в первую очередь, это внимание должно проявляться со стороны первичной партийной организации. Работа с письмами и жалобами, организации приема трудящихся — одна из форм ее.

С. МИХАЙЛОВА.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Повышать  
эффективность

«О задачах партийной организации совхоза «Вякшенерский» в повышении эффективности производства и качества выпускаемой продукции» — с такой повесткой дня собрались коммунисты хозяйства на партийное собрание.

С большим сообщением на эту тему выступил директор совхоза коммунист В. М. Трушков.

В хозяйстве проводится определенная работа по повышению эффективности производства. В настоящее время увеличена площадь многолетних трав с 900 гектаров до 1700 га. Особое внимание в последнее время здесь уделяется клеверам.

Взяв курс на повышение урожая зерна и на увеличение кормовой базы. Посеяно три гектара борщевика, и эта площадь будет увеличена. Хорошее качество витаминно-травяной муки дает люпин. Сейчас он посеян на девяносто гектарах.

Как того достичь, чтобы зерновое поле хозяйства давало как можно больше продукции? В хозяйстве озимые посеяны на 1700 гектарах — на 100 га больше, чем намечалось.

Полностью засыпаны семена многолетних трав: клевера, тимофеевки, борщевика, овсяницы луговой.

Думаем мы и об увеличении посевной площади, ведем работы по мелiorации, осушаем болото.

Конечно, без удобрений, без правильного их применения вряд ли можно ждать высоких урожаев. Мы это сознаем и стараемся соблюдать агротехнику. В осеннюю посевную мы посеяли 200 га зерновых, куда внесен полный комплекс органических и минеральных удобрений и известки. Будем ждать хороший урожай.

А чтобы иметь свои минеральные удобрения, осваиваем вякшенерское болото для добычи торфа, проводим его осушение, заготавливаем торф.

Думаем мы и об эффективности использования машинно-тракторного парка. Приступили к строительству машинного двора, заказали гараж простой, палатки для облегчения ремонта комбайнов, тракторов, решили построить легкий ангар для ремонта и хранения сельскохозяйственных машин в зимнее время.

Свои задачи у работников животноводства, где также много резервов для повышения эффективности производства. Здесь тоже кое-что сделано: пущен осенью прошлого года телятник на 200 голов, завезены 90 телок черно-пестрой породы. Есть сдвиги к лучшему в свиноводстве и овцеводстве.

Обо всем этом говорили на партийном собрании коммунисты совхоза: главный инженер А. В. Трушков, главный ветврач Н. В. Баранов, учетчик В. А. Михалицын, бухгалтер О. М. Дмитриева, председатель Ложкинского сельского Совета А. М. Трушков.

**П. ТОМАРОВ,**  
секретарь парторганизации  
совхоза «Вякшенерский».

## В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

## РАЗВИВАТЬ ФИЛИАЛЫ

Включившись в социалистическое соревнование в честь 60-летия образования СССР, предприятия местной промышленности района обеспечили выполнение плана 1981 года по большинству показателей. Шайгинский лесучасток Шахунского леспромхоза план по выпуску валовой продукции выполнил на 100,1 процента, по реализации продукции — на 102,4. Филиал Семеновского объединения по производству сувениров план по выпуску валовой продукции выполнил на 135 процентов, Пижемский цех Шахунской художественной фабрики — на 101 процент.

Вместе с тем исполком районного Совета народных депутатов отмечает, что в работе предприятий местной промыш-

ленности имеется ряд существенных недостатков. Швейный цех Шайгинского филиала Уренского производственного объединения не обеспечил выполнение плана за 1981 год по выпуску валовой продукции. Все предприятия имеют слабую производственную базу. Цехи не ремонтируются, условия труда рабочих не соответствуют правилам техники безопасности, требованиям правил пожарной безопасности. Руководящие работники головных предприятий не выкают в экономичку производства, годовые планы до филиалов не доводят, редко бывают на предприятиях, не участвуют в рабочих собраниях, не проявляют достаточного внимания улучшению условий труда и закреплению кадров.

Исполком райсовета обязал руководителей предприятий местной промышленности в районе т. т. Н. А. Синцова, Л. С. Бакшаеву, Т. И. Саратову, А. Т. Горчинского мобилизовать коллективы на выполнение планов 1982 года и пятилетки в целом в свете постановления ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС. Особое внимание обратить на социально-экономическое развитие предприятий, для чего улучшить качество и темпы строительства жилья для рабочих, продолжить строительство подъездных путей к производственным базам, активно включиться в благоустройство территорий предприятий.

Руководителям предприятий организовать действенное социалистическое соревнова-

ние за достойную встречу 60-летия образования СССР, за досрочное выполнение планов 1982 года.

Прислать руководителей головных предприятий: директора Шахунской художественной фабрики Т. А. А. Копысову, директора Семеновского объединения по производству сувениров т. А. А. Смирнова, директора Уренского швейного производственного объединения т. Т. А. Лебедеву, директора Шахунского леспромхоза управления местной промышленности т. В. Л. Лебедева внимательно рассмотреть планы строительства социально-культурно-бытовых объектов в подведомственных им предприятиях Тоишаевского района на одиннадцатую пятилетку, начиная с 1982 года.

## ЕГО ПРОФЕССИЯ — СТРОИТЕЛЬ



Послужной список Леонида Филипповича Трушкова начался давно. Длительное время он трудился на пилораме, выполнял и другие обязанности. А первые шаги в качестве строителя сделал в 1967 году. Пытливый ум, рабочая смекалка и высокое трудолюбие всегда позволяли ему быстро осваиваться с делом. С первых же дней ему пришлось заниматься ремонтом и воз-

ведением жилья, объектов социально-культурного и другого назначения. Тонкости строительного дела он постигал в процессе работы, путем заимствования опыта наиболее квалифицированных строителей.

Практические успехи Леонида Филипповича, его дисциплинированность не могли не остаться незамеченными. И в скором времени ему предложили возглавить ремонтно-строительную бригаду. Теперь у него забот значительно прибавилось. Если раньше он отвечал лишь за дела, выполненные своими руками, то сейчас в ответе за дела всей бригады. И здесь Леониду Филипповичу помогли те же качества, о которых сказано выше.

Коллектив у него дружный, работающий. Трудовые дела бригады свершаются по принципу: все за одного и один за всех.

Все это принесло ей хорошие плоды. План ремонтно-строительных работ 1981 года бригада выполнила к 7 ноября. А по итогам деятельности за четвертый квартал минувшего года она заняла ведущее место среди строительных коллективов Тоишаевского РСУ. В этом сказывается заслуга, прежде всего, всей бригады и, конечно же, в немалой степени заслуга самого бригадира. Не случайно его имя занесено на районную Доску почета.

Сейчас коллектив, возглавляемый Леонидом Филипповичем, занят комплексным ремонтом четырехквартирного дома для комбината бытового обслуживания. А впереди другие, более сложные задачи по выполнению строительной программы 1982 года. На успешное выполнение этих задач бригада и мобилизует сейчас свои силы и резервы.

На снимке: Л. Ф. Трушков.

## ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ

## РЕЗУЛЬТАТЫ УСКОРЕНИЯ

На месяц сократил сроки откорма каждой партии молодняка крупного рогатого скота коллектив животноводческого комплекса колхоза имени Калинина Ульяновской области. За счет этого хозяйство, входящее в объединение «Ульяновскотпроб», получает дополнительно десятки тонн мяса.

Творчески, с полной отдачей работают животноводы. Председатель правления колхоза А. Киселев рассказывает:

— Главная наша забота — о кормах. «Меню» для комплекса, разработанное специалистами колхоза, отличается разнообразием и калорийностью. В нем предусмотрены сено, сенаж, силос, травяная мука, концентраты, барда. Скот всегда обеспечен соляно-минеральными и витаминными добавками. Кормим животных только полнорационными смесями. Для их производства в кормоцехе есть необходимое оборудование.

При заготовке кормов мы особое внимание уделяем про-

изводству растительного белка. Расширяем посевы люцерны, улучшаем соотношение однолетних бобовых культур в смесях. Практикуем повторные посевы.

Кормопроизводство в нашем хозяйстве выделено в самостоятельную отрасль, укомплектованную постоянными квалифицированными кадрами.

Как следствие, даже в прошлом, неблагоприятном для сельского хозяйства году колхоз успешно справился с планом по продаже мяса. Причем, бычков сдавали на мясокомбинат средним весом более 420 килограммов.

Оправдала себя внедренная на комплексе звеньевая система организации труда. Если раньше операторы были закреплены за определенными группами бычков, то теперь каждое звено откармливает крупные партии животных. Появилась возможность высвободить из штаба трех человек и перевести их на другие участки колхозного производства. Зарплата жи-

вотноводов поставлена в прямую зависимость от конечного результата — получения привесов, качества работы.

К рассказу председателя следует добавить, что коллектив постоянно ищет резервы увеличения производства мяса. Большую отдачу дает использование одного из таких резервов. Колхоз расширил зону откорма: стал принимать от хозяйств-пайщиков молодняк весом не с 300 килограммов, как было заложено в проекте комплекса, а со 180—200 килограммов. Это оказалось выгодно и поставщикам, и калинникам, так как в условиях комплекса привесы растут вдвое быстрее, чем на фермах других хозяйств. Правда, для решения такой задачи пришлось колхозу построить три новых воловни, но это быстро себя окупило тем, что на треть возрос объем производства мяса.

**В. ЗЛОБИН,**  
корр. ТАСС.

пос. Вешкайма,

## Заметки комментатора

У молодежи  
Анголы

Под высоким навесом из тонких прутьев и пальмовых листьев, едва спасающим от палящих солнечных лучей, юноша проводит урок. Большинство учеников годится 19-летнему учителю в отцы, а иные — даже в деды. Среди присутствующих много женщин, пришедших на занятие вместе с детьми, которые, на удивление, несколько не беспокоят своих мам, не нарушают общей тишины. Так идут обычно занятия на курсах ликвидации неграмотности в одном из сельскохозяйственных кооперативов близ Менонге — административного центра южной провинции Анголы Квандо-Кубанго.

Подобных школ в Анголе сегодня многие сотни. Ликвидация неграмотности — одна из главных задач национальной реконструкции, в которой самое непосредственное участие принимают молодежь. По решению руководства организации ЖМПЛА — Молодежь партии в самые отдаленные уголки страны направлены юные активисты. Сотни добровольцев выехали, например, в южные провинции республики, где время от времени еще бесчинствуют банды террористов, состоящих на содержании ЦРУ США, где не прекращаются вооруженные провокации расистской ЮАР. Но несмотря на все эти трудности, ангольские юноши и девушки самоотверженно выполняют свой патристический долг. И в том, что с 1976 года в Анголе научились читать и писать более полумиллиона граждан, большая заслуга принадлежит молодежи.

Несмотря на непрекращающиеся боевые действия против расистов и их марионеток, главный фронт сегодня — экономический. Юноши и девушки стоят за станками, водят машины, выращивают пшеницу и хлопок, строят дома. В стране насчитывается около 2 тысяч молодежных бригад. Их силами во время ставших доброй традицией субботников и воскресников построено свыше 250 школ, большое число жилых домов, медпунктов. Более 50 тысяч юношей и девушек ежегодно участвуют в уборке кофе — важнейшей сельскохозяйственной культуры страны.

**В. МАХОНИН,**  
(ТАСС).



СОВЕТУЕТ СПЕЦИАЛИСТ

# Рапс — культура ценная

Рапс — однолетнее озимое или яровое растение. Стебель ветвящийся, высотой 50 — 250 сантиметров. В семенах содержится жира 33—40 процентов у ярового и 40—50 процентов у озимого. Резких морфологических различий между озимым и яровым рапсом нет. Рапс ценный как кормовое растение для всех сельскохозяйственных животных. Зеленая масса этой культуры содержит до 5 процентов белка, или в два раза больше, чем подсолнечник и кукуруза. Она очень сочна, богата ценными минеральными веществами, в ней мало клетчатки.

Особенно ценным достоинством рапса является короткий вегетационный период. Укосной спелости он достигает через 55—65 дней после посева, и поэтому его можно высевать в разное время весенне-летнего сезона и получать сочный корм ранней весной и поздней осенью.

Яровой рапс (сурепица) для Тоншаевского района — новая культура, и агротехника ее возделывания не изучена. Основываясь на опыте выращивания в других районах страны, хочется обратить внимание специалистов на особенности выращивания этой культуры.

Лучше почвы для ее возделывания — черноземные, среднесуглинистые. Непригодны легкие, супесчаные, кислые, болотные и другие с близким уровнем грунтовых вод.

В первый период развития рапс растет медленно и сильно угнетается сорняками. Поэтому при выборе предшественника особое внимание необходимо обращать на чистоту полей. Лучше сеять его после пропашных, зернобобовых и озимых, посеянных по чистому пару. Совершенно непригодны в качестве предшественника крестоцветные культуры. Нежелательны и повторные посевы, возврат на прежнее место, допустим, через четыре—пять лет.

При большом выносе питательных веществ из почвы яровой рапс все же не использует всех вносимых под него удобрений. Значительная часть их остается для последующей культуры. Кроме того, возделывание сурепицы в полевом севообороте ведет к резкому уменьшению корневых гнилей у пшеницы и ячменя, поле остается чистым от сорняков. Следовательно, она сама является ценным предшественником для других культур.

Все приемы подготовки почвы под посев должны быть направлены на очистку поля от сорняков, накопление и сохранение влаги. Следовательно, обязательна глубокая зяблевая

вспашка. Рано весной закрытие влаги путем боронования в 4—6 следов и культивация. При подготовке поля к посеву необходимо всегда помнить, что семена яровой сурепицы мелкие и заделывать их следует на небольшую глубину (2—3 см), что требует очень хорошей заделки почвы.

Для подтягивания влаги из нижних слоев к семенам до посева и после него нужно обязательно проводить прикатывание.

Посев проводят одновременно с севом ранних яровых зерновых культур сплошным рядовым способом. Перед посевом семена протравить гранозаном и опудривать гексахлораном.

Оптимальная норма высева при сплошном рядовом способе посева 3 млн. всхожих зерен, что составляет 8—10 кг/га. Чтобы выдержать установленную норму, перед посевом их смешивают с гранулированным суперфосфатом, предварительно просеянным через решета (для отбора гранул диаметром, равным диаметру семян). Или балластом может служить опилки и песок. На одну весовую часть семян 2—3 части балласта. Самое лучшее все же суперфосфат в соотношении 1:5. При этом шире можно открыть катушку сеялки, меньше мнутся гранулы, равномернее высеив и больше вносятся удобрений в рядки.

Очень требовательна эта культура к удобрениям. На единицу сухой массы урожая она расходует примерно в два раза больше элементов питания, чем хлебные злаки. Минеральные удобрения рекомендуют вносить в предпосевную обработку: фосфора и калия по 90 кг д. в. и азота—60 кг действующего вещества на гектар. После первого и последующих укосов подкармливать азотом в количестве 60 кг действующего вещества каждый раз.

Растения ярового рапса отзывчивы и на органические удобрения (50—60 т/га). Однако во избежание засорения поля хорошо перепревший навоз лучше давать под предшествующую культуру.

Основные вредители яровой сурепицы — блошки, рапсовый пилильщик, из болезней наиболее вредоносна ржавчина. Сразу после посева обрабатывают 12-процентным гексахлораном из расчета 25 кг препарата на гектар. В фазе 3—4 настоящих листьев обработать метафосом (1 кг/га). Нельзя допускать опрыскивание растений в период цветения, так как это может вызвать гибель пчел.

Уборка рапса на семена начинается тогда, когда нижние

стручки приобрели лимонно-желтую окраску, а семена в верхних зеленых стручках побурели. Нельзя дожидаться созревания всех стручков, ибо при созревании они могут растрескиваться, а семена осыпаться. Лучший способ уборки — раздельный. При этом надо скашивать на высоту 18—20 см, чтобы валок как можно лучше продувался. Перед обмолотом надо определить влажность семян. Она должна быть 8—10 процентов. Не рекомендуется молотить сырое зерно, ибо уже на второй день может произойти самосогревание.

Перед началом обмолота комбайны (СК-4; СК-5 «Нива») должны быть загерметизированы. Рекомендуется использовать приспособление 54—108 для уборки мелкосеменных культур. Работу лучше вести в утренние и вечерние часы, когда семена меньше осыпаются.

Рабочая скорость комбайна не должна превышать 5—6 км/час, скорость вращения барабана 400—500 об./мин. Зазоры в молотильном аппарате на входе делают 35, на выходе — 10 мм, скорость вращения вентилятора 340—440 об./мин. Жалюзи решета открывают на 2/3, а удлинитель решета — почти полностью. Регулируют и мотовило.

Обмолоченные семена требуют незамедлительной очистки. Ведут ее на обычных зерноочистительных машинах СМ-4, ОС-4,5А при соответствующем наборе решет. Если влажность семян выше 8 процентов, их сушат на напольных сушилках.

Очищенные семена необходимо обязательно проверить в государственной семенной инспекции. Хранить их лучше затаренными в мешки на поддонах (по три—четыре в высоту). При хранении насыпью толщина слоя не должна превышать 50 см.

Хороший урожай зеленой массы дают летние посевы рапса, т. к. они используют осадки второй половины лета. В этом случае можно использовать сочный корм до тех пор, пока его не завалит снегом.

Несложность агротехники ярового рапса (сурепицы), высокая продуктивность (зеленой массы и семян) свидетельствуют о возможности быстрого внедрения его в производство. В январе колхозы «Коммунар» и «Путь Ленина» завезли семена ярового рапса в количестве двух тонн. Задача этих хозяйств — получить в 1982 году свои семена и выделить на посев всем колхозам и совхозам района.

Р. ОКУНЕВ,  
главный агроном  
райсельхозуправления.



Московская область. Подольский район. Молочный комплекс опытного хозяйства «Щапово» на 2000 коров — это специализированное сельскохозяйственное предприятие с комплексной механизацией и автоматизацией всех процессов. Сейчас к работающей доильной установке «карусель» прибавилось две новые установки «елочки» (на 24 коровы каждая). С вводом их отказались от ночных доенных коров, что позволило упорядочить рабочий день операторов.

В зимний период животноводы стремятся более эффективно использовать кормовые запасы, повысить продуктивность животных, сохранить и увеличить поголовье стада.

В телятнике-профилактории содержится более 200 новорожденных телят. Для них здесь установлен особый климат и специальное питание.



Коммунисты и комсомольцы молочного комплекса задают тон в социалистическом соревновании за повышение удоев молока и сохранение молодняка. На различных должностях в хозяйстве наравне с ветеранами трудится много молодых людей. Их привлекает сюда высокая механизация хозяйства, четкий регламентированный рабочий день, твердая заработная плата, хорошие жилищные условия и другие удобства (столовая комплекса, доставка на работу и с работы на служебном автобусе).

По итогам четвертого квартала 1981 года коллектив «Щапово» занял 1 место в Московской области среди промышленных комплексов на селе.

На снимках: вид на молочный комплекс «Щапово»; мастера машинного доения (слева направо) — Р. И. Андиферова и З. М. Волонская. Они отлично трудятся, обслуживая доильную установку «карусель»; молодые дояры комплекса «Щапово» (слева направо) — В. Булгаков и Л. Плетнев.



Фото И. Малышева.

(Фотохроника ТАСС).

Крутой характер у нынешней зимы, «капризная». В начале она дохнула лютыми морозами. Потом зачастили холодные поэмки, снегопады и метели. Разозлилась стихия, распоясалась. Она решила, как видно, заставить человека считаться с ее правом. Однако человек не пошел к зиме выпрашивать у нее милости. От 30—35-градусных морозов он нашел защиту. Надел на себя теплый полушубок, на ноги — валенки, на голову — шапку-ушанку. Не забыл надеть и рукавицы. Ходит человек, работает и поспешивается над затеями зимы. А та разозлилась еще сильнее.

Не взяла морозами, так, мол, возьму снегопадами и метелями. Пошел снег, подули ветры. То северные, то северо-западные, то северо-восточные. Встает человек утром, смотрит: снегу кругом намело, видимо, невидимо. К фермам не добравшись, подъезды к кормам за-

## ЗИМА «КАПРИЗНИЧАЕТ»

мело, дороги замело. Ни пройти, ни проехать. Хлопот много наделал стихия.

Зима радуется, что ей, наконец, удалось заставить человека считаться с ее характером. Только радость эта была непродолжительной. Тем временем человек не сидел сложа руки. На заснеженные просторы он вывел тракторы-бульдозеры. Загудели моторы. От их гула зиме стало как-то не по себе. Еще бы, ведь гул машин совсем заглушил свист метели.

И вот уже по расчищенным дорогам пошли автобусы и автомашины. Началась подвозка кормов к фермам, вывозка торфа к местам компостирования. Словом, жизнь приняла свой обычный ритм.

Видит зима, что ей не удалось «проучить» человека. От

сознания своего бессилия она разозлилась еще больше и, взмахнув белыми крылами, уместилась в царство Берендея. — «Вот здесь — думает зима, — я поработаю на славу. Будут со мной, наконец, считаться». Подул северный ветер, деревья закачались, зашумели. В одно мгновение она сняла с них теплую снежную шубу, которой были укутаны. Лесных дорог, тропинок, следов как не бывало. Все запырилось, замело.

А метель воеет на разные голоса. Она подняла в воздух целые тучи снежной пыли. Снежные вихри крутятся между деревьями, ползут по полянкам, медленно опускаются на землю. Лес точно погрузился в густой-прегустой туман.

Но это еще не все. Зима захотела испытать свою способ-

ность ломать деревья. Ветер усилился. Деревья гнутся к земле. Некоторые не выдерживают напора, ломаются. По лесу пошел треск, грохот падающих елей, пихт, осин. Целый день бушевала метель. Невольно приходит мысль, что после такой свистопляски в царстве Берендея не осталось в живых ни одного существа.

— Теперь можно и отдохнуть, — подумала зима. Ветер умолк, в лесу воцарилась мертвая тишина.

Пришла ночь. Зима встала рано. Смотрит и глазам своим не верит. Оказывается, жизнь в лесу ей не удалось остановить. Совсем рядом на снегу отпечатались следы зайца. А сколько их вокруг поваленной накануне осины. Здесь зайцы лакомятся корой дерева. А

где зайцы, там и лиса. Так она и есть: вот она прошла, оставив на снегу свой пунктирный след.

А это что такое: на голову зимы упала еловая шишка. Посмотрев вверх, зима увидела сидящую на сучке белку.

Совсем обессилела зима от злобы. Она хотела взмахнуть крылами и устроить такую метель, какой обитатели леса никогда не видели. Но, увы, сделать это не смогла. Ночью с юга пришло тепло. Под его влиянием снег сделался мокрым, тяжелым. Отяжелели и крылья зимы.

Почувствовав беду, зима еле выбралась из берендеева царства и ползла дальше к северу. Оттуда она еще не раз будет грозить человеку, зверям и птицам, но капризы ее теперь уже не страшны. Не далек день до прихода извечного ее врага — весны.

И. СМЕРНОВ.

# СТАРТ

Спортивная страница



Молдавская ССР. Девиз физкультурного коллектива Тираспольского плодосовхозного совхоза-техникума «Каждому выпускнику — значок ГТО».

В коллективе созданы отличные условия для активных занятий спортом — здесь построен прекрасный спортивный комплекс, включающий стадион и игровые площадки, на которых занимаются не только студенты техникума, но также молодежь из близлежащих сел и школьники.

На снимке: физкультурники совхоза-техникума со спортивными призами.

Фото А. Симановского.

(Фотохроника ТАСС).

## НА ЛЫЖНЕ ОТЕЦ И СЫН

Спорткомитет провел немалую работу по подготовке к лыжным соревнованиям на приз газеты «Ленинская смена», который ставил целью придать этим соревнованиям массовость.

Семь команд организаций, колхозов и совхозов прибыли в Шайгино. Сюда приехали спортсмены из колхозов «Колос» имени Ленина, «Коммунар», совхоза «Вякшенерский», райисполкома, райкома профсоюза работников культуры и команда «Труд».

Интересно развернулась борьба на пятикилометровой дистанции среди мужчин. На старт вышло 23 участника. Под первым номером стартовал С. Зубов из колхоза «Коммунар». Но топ в гонке задал Л. Удалов, ушедший на лыжню четвертым. Он лучше других прошел первую половину дистанции и финишировал с неплохим результатом — 19 минут 43 секунды. Его брат Николай, выступавший под номером 11 (совхоз «Вякшенерский») улучшил это время. Его результат 19 минут 26 секунд. Но свое слово на этой дистанции сказал В. Зубов из колхоза «Коммунар». Он и стал победителем, пройдя пять километров за 18 минут 14 секунд. Второе и третье место заняли братья Удаловы.

Командный результат полностью зависел от того, как выступят женщины на трехкилометровой дистанции. Большие шансы на победу имели команды колхозов имени Ленина, «Колос», совхоза «Вякшенерский» и «Труд».

Среди лыжниц развернулась упорная борьба, в которой по-

бедителем вышла З. Савочкина из команды «Труд». Она преодолела дистанцию за 14 минут 33 секунды. Второе место заняла Г. Никитина, которая выступила в личном зачете. 15 минут 16 секунд — таков ее результат. Третьей стала А. Зверева из команды «Труд», прошедшая три километра за 16 минут 06 секунд.

В итоге первое командное место заняли спортсмены совхоза «Вякшенерский», второе — колхоза имени Ленина, третье — команда «Труд».

Следует отметить лыжников из колхоза «Колос». Хотя они и не заняли призовых мест, но волю к победе проявили большую.

На шайгинской лыжне выступили ветераны этого популярного вида спорта. В соревнованиях принимал участие преподаватель физкультуры Пижемской средней школы А. В. Томилов. Несмотря на свой возраст, он хорошо прошел всю дистанцию и занял четвертое место. Кстати, А. В. Томилов подготовил себе достойную смену. Среди мальчиков 1969—70 годов рождения выступал его сын Александр и стал призера соревнований.

Были в организации соревнований и упущения. Большую работу по подготовке к ним проделали комсомольцы Тоншаевского райпо, но им не предоставили транспорт.

28 февраля в р. п. Тоншаево будут проводиться лыжные соревнования, посвященные Всесоюзному дню лыжника. В соревнованиях могут принять участие все любители этого вида спорта.

В. ВЕСТРОПОВ.

## КОРОТКО

● В районном объединении «Сельхозтехника» завершилось первенство коллектива физкультуры по шахматам. Первое место занял А. П. Кованев, второе — А. С. Ложкин, третье — И. А. Новоселов.

● После семи туров первенства совхоза «Вякшенерский» по шахматам лидирует Ю. А. Дмитриев, на втором месте — И. Н. Сметанин.

● В понедельник началось первенство поселка Тоншаево по волейболу, в котором принимает участие восемь команд. Первые игры принесли следующие результаты: команда райкома профсоюза работников культуры со счетом 3:1 выиграла у команды райкома профсоюза медицинских работников, а команда райобъединения «Сельхозтехника» в трех партиях одержала верх над соперниками райкома профсоюза работников просвещения.

## СПАРТАКИАДА

До конца нынешней зимы будут продолжаться в нашей стране массовые спартакиадные соревнования. В пятый раз проводится Зимняя Спартакиада народов СССР. Она началась в коллективах. На катках, на лыжне выявляются сильнейшие спортсмены цеха, завода, фабрики, колхоза, совхоза, школы. Каждый сильный спортсмен получает шанс выступить в финальных соревнованиях Спартакиады. Для завоевания этого права нужно отличиться на состязаниях в районах, городах, областях, республиках.

Финальные состязания Спартакиады состоятся в марте в Красноярске и (некоторые турниры) Дивногорске, Норильске. На них собирается весь цвет советского зимнего спорта. По хоккею с шайбой в финальных турнирах Спартакиады выступит подрастающая смена. В Норильске пройдут два турнира по хоккею — спортсменов рождения 1964—65 годов и 1966—67 годов. Ожидается, что в финалах Спартакиады выступит свыше тысячи спортсменов.

В программу Зимней Спартакиады в целом входят состязания хоккеистов, конькобежцев, лыжников-гонщиков, двоеборцев, биатлонистов, горнолыжников, фигуристов, санников. Эти соревнования будут способствовать развитию в стране зимних видов спорта, помогут выявить кандидатов для сборных команд страны, которые выступят на Зимней Олимпиаде-84 в Сараево.

Спартакиада содействует решению задач, выдвинутых постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта», предусматривающем расширение возможностей заниматься спортом по месту жительства, (ТАСС).

## КТО ВПЕРЕДИ?

Продолжаются спартакиады среди восьмилетних и средних школ. После лыжных соревнований на приз газеты «Ленинская смена» турнирные таблицы выглядят следующим образом:

Средние школы	
Буреполомская средняя школа	34 очка
Пижемская средняя школа	28 очков
Тоншаевская средняя школа	26 очков
Шайгинская средняя школа	20 очков
Ошминская средняя школа	10 очков

Восьмилетние школы	
Тоншаевская школа	115 очков
Лесозаводская школа	90 очков
Буреполомская школа	88 очков
Шайгинская школа	76 очков
Большеселковская школа	73 очка
Пижемская школа	49 очков
Ошминская школа	22 очка
Письменерская школа	20 очков
Соловьевская школа	13 очков
Гражданская школа	0 очков
Кодочиговская школа	0 очков

## ЧТО, ГДЕ, КОГДА?

В феврале и марте пройдет множество соревнований. В коллективах физкультуры, состоятся соревнования на первенство района и в зачет спартакиады среди школьников. Вот некоторые из них.

6—7 февраля. Зональные соревнования на приз газеты «Ленинская смена». Семенов.

21 февраля. Первенство рай-

она по многоборью ГТО. Тоншаево.

28 февраля. Всесоюзный день лыжника. Тоншаево, Пижма, Шайгино, Буреполом.

14 марта. Первенство района по лыжным гонкам. Пижма.

21 марта. Закрытие зимнего спортивного сезона. Тоншаево.

28 марта. Первенство района по волейболу. Мужчины. Буреполом.

## ВСЕ — ПО МЕСТАМ

Среди школьников соревнования проходили по трем возрастным группам. В группе 1969—1970 годов рождения подавляющим было преимущество лесозаводских лыжников. Они выиграла у буреполомцев, занявших второе место, более девяти минут. А вот за второе место упорную борьбу вели большеселковские и буреполомские спортсмены. В итоге воспитанники Л. Е. Удалова проиграли буреполомцам лишь 10 секунд. Далее команды расположились так: 4 место — Пижемская средняя школа, 5 место — Тоншаевская средняя школа, 6 место — Шайгинская средняя школа, 7 место — Письменерская восьмилетняя школа, 8 место — Ошминская средняя школа.

Призерами районных соревнований стали на дистанции 2 километра Елена Смирнова (Б. Селки) — 10 минут 17 секунд, 2 место заняла Надежда Новикова (Лесозаводская восьмилетняя школа) — 10 минут 41 секунда, 3 место — Татьяна Жукова (Б. Селки) — 10 минут 51 секунда.

На трехкилометровой дистанции первое место у Игоря Маякова (Лесозаводская восьмилетняя школа) — 14 минут 20 секунд, 2 место — у Сергея Ванеева (Лесозаводская восьмилетняя школа) — 14 минут 23 секунды, 3 место — Александра Томилова (Пижма) — 14 минут 44 секунды.

Среди 14—15-летних гонщиков успех вновь сопутствовал лесозаводским школьникам. В этой возрастной группе собрались равные по силам соперники. Борьба на лыжне была настолько острой и бескомпромиссной, что только 5 секунд отделили лесозаводских лыжников, занявших первое место, от спортсменов Пижемской средней и Б-Селковской восьмилетней школ, которые поделили между

собой 2—3 места, 4 место у команды Буреполома, 5 место — у тоншаевцев, 6 место — письменерцев, 7 место — у шайгинцев, 8 место — у ошминцев.

Отрадный факт: с каждым соревнованием все больше школ принимает в них участие.

Победителями в личном зачете стали на дистанции 5 километров Василий Никитин (Б-Селки) — 21 минута 09 секунд, Александр Шляпников (Пижма) — 22 минуты 50 секунд, Сергей Михалицын (Лесозаводская школа) — 22 минуты 55 секунд. На трехкилометровой дистанции у девочек призерами стали Светлана Чикишева (Буреполом) — 15 минут 35 секунд, Татьяна Дуплякова (Б. Селки) — 15 минут 40 секунд, Елена Тотмина (Лесозаводская школа) — 15 минут 45 секунд.

В возрастной группе 1964—1966 годов рождения не было равных Пижемской средней школе. Достаточно сказать, что из шести призовых мест 5 сумели занять пижемские спортсмены.

Чемпионами района среди учащихся 9—10 классов стали Юрий Маяков и Наташа Смирнова (Пижма), 2 место заняли Анатолий Кириллов (Пижма). У девушек 2—3 места разделили Валентина Маякова и Елена Яфарова, также школьницы из Пижемской школы. У юношей 3 место занял представитель Буреполома Владимир Бухвалов.

В. ЖУРАВЛЕВ.

Зам. редактора  
А. Т. МИХАЛИЦЫН.

Вечер встречи выпускников Тоншаевской средней школы состоится 6 февраля 1982 года в здании школы. Начало в 18 часов.

Дирекция, комитет ВЛКСМ.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 606950, р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—9-15-50, зам. редактора—9-16-40, ответственного секретаря—9-11-98, отдела сельского хозяйства—9-14-95, отдела писем—9-13-06, промышленного отдела—9-12-48, радиоорганизатора—9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии—9-16-92, типографии —9-12-93.